

# DIARIO DE CORDOBA.

DE COMERCIO, INDUSTRIA ADMINISTRACION, NOTICIAS Y AVISOS.

Suscripcion en Córdoba. Por un mes... 8 rs.  
Por trimestre... 22 rs.  
Fuera de Córdoba. Por un mes... 40 rs.  
Por trimestre... 23 rs.

SABADO 7 DE FEBRERO DE 1863.

Los Sres. suscritores a este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio o comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO XIV.

## Seccion editorial.

### ARTES.

La historia de los grandes hombres es un libro abierto donde se hallan útiles enseñanzas. Por eso les damos alguna vez cabida en la seccion editorial del DIARIO.

Como ya hemos anunciado en nuestro periódico, el célebre pintor Horacio Vernet ha dejado de existir.

Horacio Vernet era el último vástago de una dinastia de artistas que ha dado cuatro pintores notables. Aunque ha sido el más fecundo de la familia, parece que ha dejado el centro de la grandeza a su abuelo José Vernet, cuyas marinas son muy apreciadas de los inteligentes.

Horacio Vernet nació en París el 30 de Junio de 1789: contaba, pues, setenta y tres años. Comenzó sus estudios bajo la direccion de su padre Carlos Vernet, pintor de batallas muy célebre en su época, continuando después bajo las de Moreau, Chalgrin y Vincent. Conscripto a la edad de diez y ocho años, se casó para librarse del servicio militar, y obtuvo algunos encargos del gobierno. Con dificultad se encontrará un hombre que haya llevado una vida más bulliciosa y alegre. «Yo nací, decía, y he vivido bajo la influencia de una estrella dichosa. Casado a los veinte años, con cien escudos por todo capital, comencé a hacer dibujos y cuadros a 20 francos, acabando por ganar millones que no sé a donde han ido a parar.»

Los acontecimientos de 1814 impulsaron al artista a abandonar sus trabajos, como a toda la juventud de su tiempo. Tomó el fusil en calidad de voluntario y se batió denodadamente al pié de los muros de París, recibiendo en premio de su bizarría la condecoracion de la Legion de Honor. Estos acontecimientos le inspiraron su obra maestra «El combate de la barrera de Clichy», que se encuentra en el Luxemburgo.

Durante la restauracion, el estudio de Horacio Vernet adquirió gran celebridad. El ilustre pintor trataba con cierta frialdad a los Borbones de la rama primogénita, mientras hacia un gran alarde de su amistad con los Orleans. Los más importantes individuos de la oposicion visitaban con frecuencia su casa. En todo París se referían a los varios episodios de su extraña vida de artista, los cuales le hicieron temible a los habitantes de las pacíficas calles de la Tour des Dames, privados de sueño y de reposo por su extravagante y bullicioso vecino.

Su casa, a la que llamaban la pe-

queña Atenas, fué, por decirlo así, el centro de todos los comensales del café Lemblin, el salon de la Victoria, el campo de Marte, el circo Olímpico y el Jardín de Plantas.

Soldados de a pie y de a caballo, artilleros del ejército y de la guardia nacional, oficiales de reemplazo, inválidos y reclutas; maestros de baile, de esgrima, de pugilato y de pallo; modelos de ambos sexos; acróbatas, palafreneros, picadores; caballos, monos, cabras y perros de cien razas diferentes; todo este mundo de gentes extrañas se agita confundido en aquel inmenso laboratorio decorado de trofeos de armas, banderas, trajes, uniformes y arneses. El ruido de los asaltos, el vocear de las acaloradas discusiones, los coros de cantos patrióticos, la bulla de los animales, los toques de clarín y los redobles de tambor, no estorbaban nunca para trabajar al alegre artista, antipático por naturaleza a todo orden y recogimiento.

En 1826, Horacio Vernet reemplazó a Le Barbier en el instituto. En 1828 fué nombrado director de la escuela de Roma. Llamado en seguida por el rey Luis Felipe, ejeculó algunos trabajos importantes, en particular para la galería de Versalles. Después salió de París para volver más tarde; en este tiempo recorrió la Europa, el Asia, el Africa y alguna parte de la América, improvisando siempre, haciendo croquis al paso, con más prontitud que profundidad, de los hombres, las costumbres y las cosas.

Acaso no ha habido ningún artista, si se exceptúan Rubens y nuestro compatriota Murillo, que hayan demostrado una fecundidad tan prodigiosa.

Durante su vida acometió todos los géneros conocidos: geroglíficos, caricaturas, dibujo de modas, ilustraciones de libros, obras arquitectónicas, paisajes, marinas, animales, retratos, batallas y escenas de historia y de religion, de todos tamaños y todas condiciones. Sin embargo, fué muy superficial y trabajó demasiado de prisa para poder crear algo verdaderamente serio y grande. Qué restará, pues, de esa obra inmensa que parece el trabajo de diez existencias?

Causa sentimiento el decirlo ante una tumba cerrada ayer; pero, a nuestro juicio, quedará lo mismo que de otro hombre muy reputado de la misma Francia: lo que quedará en la literatura dramática de Scribe.

## CORTES.

SESION DEL 4.  
Congreso.

Se abrió a las dos y tres cuartos de la tarde.

Se leyó y aprobó el acta de la anterior.

Se aprobó sin discusion el dictamen de la comision declarando sujeto a reeleccion al señor Posada Herrera (don Benito.)

Se aprobó sin discusion el acta de Elche de la Sierra, admitiendo como diputado al elegido por aquel distrito.

Entrando en la órden del día se aprobó después de unas ligeras observaciones del señor Gonzalez de la Vega el proyecto de ley declarando puertos francos los de Ceuta, Melilla y Chafarinas.

Continuó la discusion de ascensos militares y usó de la palabra el señor ministro de Fomento.

## Seccion oficial.

—La Gaceta del 4 no publica disposicion alguna de interés general.

## Seccion de noticias.

### NACIONALES.

Cádiz 3.—El correo de Canarias ha llegado con noticias del 29 de enero.

La fiebre va desapareciendo de Santa Cruz de Tenerife y de la ciudad de las Palmas. En todas las demás islas se goza de perfecta salud.

El correo ha sido despachado al lazareto suizo por haber tomado dos pasajeros en Santa Cruz de Tenerife.

La correspondencia ha sido admitida con las precauciones convenientes.

El señor don Bernardo Coada y Corral, obispo de Plasencia, ha sido presentado a Su Santidad, nombrado para ocupar la Sede de Zamora.

El gobernador capitán general de la isla de Puerto-Rico participa con fecha 11 de enero próximo pasado, que no ocurre novedad en el territorio de su mando, cuyo estado sanitario sigue siendo satisfactorio.

### ESTRANGERAS.

Se han recibido en Madrid los partes telegráficos siguientes:

Berlin 2.—Los insurgentes han sido vencidos casi siempre, pero tambien han obtenido importantes victorias.

El gobierno ruso desconfía de obtener una represion inmediata. Usa de rigor, y los prisioneros declaran ante el consejo

de guerra haber sido inducidos por el clero.

París 2.—Nada importante de Méjico. Dos ó tres insignificantes escaramuzas; pero el grueso del ejército aguardando y reusando provisiones el 27 de diciembre.

Continuaban los trabajos del camino de hierro.

Un consejo de guerra juzgó a varios mejicanos, hombres y mugeres, acusados de intentar envenenar a los franceses. Hubo tres ó cuatro sentencias de muerte y muchas de presidio.

En la contestacion del emperador al Senado, dijo S. M.: «La unanimidad de la votacion me ha causado satisfaccion profunda por manifestar un acuerdo que debe dar felices resultados.» Se comentan estas palabras en los círculos políticos por haber votado únicamente en contra el príncipe Napoleón.

Turin 2.—Dicen los periódicos que el Papa ha dirigido una enciclica al alto clero de Italia, mandando retirar las licencias de confesar a todos los curas que han firmado la protesta del padre Pasaglia.

Londres 5.—Las noticias de Nueva York no anuncian nuevas operaciones militares.

El ministro de Méjico en Washington ha reclamado contra el permiso de comprar provisiones para los franceses cuando estas compras están prohibidas, cuando se destinan a los mejicanos. Mister Seward contestó que la prohibicion era igual a todos.

Los cambios en Nueva York estaban a 165, y el oro a 50.

Las últimas correspondencias de Veracruz hablan del rumor que corre del suicidio de Doblado y del desreuerdo entre Ortega y Comonfort.

En la guarnicion de Puebla habia numerosas deserciones.

Se asegura que 80,000 hombres mal armados, se han concentrado en Puebla, Méjico y Queretaro.

Las fortificaciones de Puebla están provistas de 200 cañones, y en Méjico hay otros tantos.

París 4.—Corfú 31.—Se ha dado orden de cesar en los trabajos de las fortificaciones nuevas.

El movimiento no ha podido reprimirse todavía.

Los insurrectos han detenido los correos de varios puntos.

Se lee en la Presse de París:

«Segun nuestras cartas de Roma, circulaba allí el rumor de que el Padre Santo habia sido invitado a venir a París para administrar el Sacramento de la Confirmacion al príncipe imperial, pero que no permitiendo la avanzada edad de Pio IX el emprender tan largo viaje, habia encargado al Nuncio pontificio en París declarase que si la emperatriz tenia el proyecto de visitar la ciudad eterna,

se consideraria muy dichoso en conferir por sí mismo dicho Sacramento al joven príncipe.

Nuestro corresponsal cree saber que no se ha hecho proposicion ninguna de ese género a la Santa Sede; pero, por otra parte, hay fundamento para pensar (dice) que el Nuncio ha recibido encargo del Papa de asegurar al emperador y a la emperatriz el gozo que tendria en hacer descender por sí mismo el Espíritu Santo sobre la cabeza del hijo destinado por la Providencia para llevar la más hermosa corona del mundo.»

Las noticias a que en las anteriores líneas alude con tantas reservas la Presse, hallan su explicacion en un periódico inglés, que afirma que a vista de los pasos dados por lord John Russell para llevar al Papa a Malta, la diplomacia francesa está actualmente trabajando con gran ahínco para llevarsele a París.»

Los periódicos de Italia muestran gran indignacion contra el diario de Francfort que se titula la Europa por haber publicado el siguiente párrafo:

«Se asegura que M. Sartigues ha declarado oficialmente a Pasolini que el gobierno del emperador, preocupándose mucho del estado de la hacienda italiana, en el punto de mira de los intereses franceses, le ha ordenado aconsejar al gobierno italiano que reduzca su ejército, que está en desproporcion con las rentas del país, y además que ofrezca a Italia algunos empleados de hacienda francesa para reorganizar la de Italia y poner en orden los impuestos.»

La mayoría del Senado de Washington combate al ministerio. Veintiseis miembros de este cuerpo, que es el número que constituye la mayoría, ha presentado un memorial al presidente expresando falta de confianza en la administracion, declarando que el Consejo de ministros no está de acuerdo con M. Lincoln en los principios políticos ni en la política general, y apremiándolo para que introduzca en el gobierno los cambios necesarios que aseguren la unidad de miras y de accion.

En algunos círculos políticos se atribuye el viaje del marqués Lepoll a San Petersburgo a proyectos matrimoniales. El marqués va a pedir la mano de una de las princesas de la familia imperial de Rusia para el príncipe Humberto. Esta noticia necesita confirmacion.

El señor Restelli ha anunciado en el Parlamento de Turin, que los romanos han ofrecido 20,000 francos para la suscripcion cuyo objeto es levantar un monumento a Cavour.

Algunos hombres políticos de París dicen que el general Forey ha sido auto-

(124)

—Sois muy picaruela, señora marquesa: insultais a los desgraciados.

—Pues entonces ¿por qué me dirigis vuestros homenajes?

—¿Y en donde queréis que los coloque mejor?

—¿Cómo... ¿podriais encontrar algo mejor que Mma. Dubois, actriz del teatro de la Comedia francesa, sin habilidad y sin talento? Os compadezco, mi pobre poeta.

—Me aceptó, y otras más brillantes me rechazan.

—¿Por qué os desalentais?

—No me desanimo, señora, adoro siempre los astros, como deben adorarse, de lejos, les ofrezco un incienso que dejan quemar sin recogerle, y entonces, para consolarme un poco, desciendo hasta las simples mortales.

—Tened cuidado, caballero, porque las diosas se ofenden del incienso que las arrebatan.

—Dios me libre de usarparlas el mas leve átomo; ¿pero y si desdeñan aceptarle?

(125)

—Caballero Dorat, haceis escoluteros versos.

—¡Ay, señora!... los tengo aquí en el bolsillo espresamente dedicados a vos; pero no me atrevo a ofrecéroslos porque me tratáis tan mal...

—Dádmelos, que me divertirán.

Tomó el papel que hubiera formado la gloria de tantas otras mugeres, y se le guardó con la mayor indiferencia.

Los leeré esta noche, dijo al poeta, dirigiéndole una sonrisa de inefable coquetería, y en seguida se separó de él, dejándole absorto mirándola.

En el momento en que se apartaba de Dorat, recibió en el hombro un golpe de abanico; se volvió y vió a la vizcondesa de Pocey.

—¿Ya estás aquí? la dijo.

—Ya hace un cuarto de hora que te ando buscando por todas partes, y ya me iba incomodando. No conozco a nadie, como sabes, y sin la atencion de aquella señora que está allí de pié junto al clave, todavía te buscara.

—¿Aquella señora de traje blanco?

(128)

do en la Bastilla, porque allí hubierais podido contar con la soledad...

—No he sido yo el que ha pedido salir.

La conversacion iba haciéndose embarazosa: la marquesa lo comprendió y para variarla, pidió al marqués su mano y se hizo conducir a su cuarto.

—La señorita Arnould va a cantar: desde aquí la oiremos perfectamente, y no incomodaremos a nadie. No sé dónde podriamos colocarnos.

El marqués la siguió aturrido de su dicha: iba a estar casi solo con ella en aquella voluptuosa habitacion, en donde entraba por primera vez. Le hizo sentir a su lado en un sofá, y comenzó una conversacion muy distinta de la que hubiera deseado entablar con él, pues le habló del rey, de la corte, de anécdotas de moda, de la pieza nueva, de las diversiones y de trajes.

Apenas la contestaba, pero de repente la dijo: —Hay todavía un asunto de que vos no tratáis, señora, y que, sin embargo, ocupa mucho los ánimos.

(121)

lo que os he preguntado?... Es un rumor...

—Los rumores no deben acogerse ni divulgarse. ¿Qué harán mis enemigos, si hasta mis mismos amigos refieren cosas tan ridiculas?

—¡Dios mío! jamás os he visto tan susceptible en cuanto a vuestra reputacion.

Mma. de Vauconcelle se ruborizó y no contestó.

—Mirad, exclamó aturridamente y como para variar la conversacion; mirad qué círculo se ha formado en derredor de la señora de Chatelet. El gentil Bernerd, el abate de Bernis, y los señores Dorat, Mortoli, y Saint-Lambert, parece que se ha reunido la academia. Ella está leyendo una cosa, y debe ser alguna carta de Voltaire. A propósito, yo he recibido una el otro día, y me parece que Pompon debe habérsela comido, porque no la he vuelto a encontrar.

Un criado se acercó a la marquesa, y la dijo algunas palabras en voz baja.

rizado para tomar el título de lugar teniente del emperador en Méjico.

Fariní ha enviado á Nápoles algunos dibujos encargados de publicar un periódico satírico con caricaturas. El pueblo no sabe leer, pero verá esas caricaturas en que se ridiculizará á los enemigos del gobierno. Digase lo que se quiera, es una idea ingeniosa y muy singular, pues es la primera vez que un gobierno recurre á tales armas.

El gobierno francés no deja de enviar refuerzos á Méjico. Los navios de vapor *San Luis* y *Wagran* y el transporte *Finisterre*, han recibido órdenes de dirigirse á Cherburgo para embarcar tropas con dirección á Veracruz.

Segun nos dicen de París, hasta el 22 de diciembre no habrá llegado á Veracruz la artillería de sitio; de forma que si es cierto lo que ha dicho el telegrafo respecto á que el general Forey la aguarda para atacar á Puebla, este ataque no podrá tener lugar hasta los primeros días del presente mes.

El hundimiento en el túnel del ferrocarril portugués de Chão de Maças, no ha sido segun comunica el ingeniero director de las obras, tan considerable como se habia dicho. Solo hubo un muerto y dos heridos.

El *Diario* de la academia de ciencias médicas, segun la *Gaceta* portuguesa, se hace cargo de un fenómeno rarísimo de que ha dado cuenta el profesor de medicina don Antonio de Salles Bautista. Trátase de una mujer casada que se halla en cinta desde hace 18 años. Se ha nombrado una comisión para estudiar este asunto é informar si era conveniente proceder á la operación cesárea, ó será mejor dejar que obre la naturaleza.

En el último presupuesto francés, en el capítulo de Obras públicas, se abre un crédito de 87,000 francos para la explotación de diversas minas en Méjico. Parece que se trata de minas de oro y plata.

Un periódico de París asegura que se están formando actualmente varios regimientos de industriales con destino á las explotaciones mineras.

Se lee en una carta de París que el día 28 se remitaron diez millones de francos á Méjico. Al propio tiempo se anuncia que la artillería de sitio no llegó hasta el día 22 á los puertos de Méjico. Por lo tanto, nada tiene de extraño que aun no se haya tomado á Puebla. Dícese que la fiebre amarilla está haciendo grandes estragos.

Lo que dió margen á la falsa noticia de la toma de Puebla, fué que el general Forey avanzó hacia Méjico dejando á Puebla á su izquierda. Sin embargo, no se ha desistido de tomar esta población: el general Bazaine la sitia. Dícese también que el vice-almirante Jurien de la Graviere regresó á Francia. Cayó enfermo poco después que el capitán Russell, su jefe de estado mayor, y para evitar una catástrofe, regresó á Europa siguiendo los consejos de sus médicos.

Los periódicos oficiales franceses dan las siguientes noticias de Méjico: «El correo de Veracruz, del 10 de enero, trae buenas noticias de Méjico. La si-

tuacion del cuerpo expedicionario continuaba siendo excelente. A la fecha del 23 de diciembre, las tropas del general Douay ocupaban todavía á Palmar y San Andrés, donde tenían abundantes provisiones. Los mejicanos no se habían atrevido á intentar el menor ataque.

De un día á otro, la brigada de Berthier, dirigida de Perote á San Andrés, debía operar su reunion con las tropas del general Douay, y se emprendería de nuevo en seguida el movimiento contra Puebla sobre toda la línea.»

El rey Othon ha escogido para su residencia el castillo real de Lanishat (Baviera). El ex-rey de Grecia se ha decidido á aceptar una suma de 50,000 dracmas.

El *Morning-Post* anuncia definitivamente la candidatura del duque de Coburgo al trono de Grecia. Después de consignar la repulsa del príncipe de Leiningen, en quien se habia pensado en vista de no haberse mostrado el duque Ernesto en un principio dispuesto á aceptar el trono helénico, el órgano de lord Palmerston se expresa en estos términos:

«Muy cuerdamente se ha resuelto apelar una vez mas al duque de Sajonia Coburgo. Por uno de esos compromisos que son necesarios en los asuntos del Estado, S. A., por su satisfacción personal y en el interés de las esperanzas futuras de la Grecia, acepta la posición importante que se le ofrece. Uno de los obstáculos para la aceptación del duque era el hecho de no tener hijos. Está ya decidido que S. A. declarará á su sobrino, joven príncipe de la casa de Cobary, heredero suyo. Este joven príncipe abrazará indudablemente la religión griega, necesidad absoluta, segun la Constitución vigente, para la sucesión. Hay todavía alguna dificultad respecto á la Constitución de Coburgo, que declara que el duque reinante habrá de residir en su territorio, pero puede salvarse con el asentimiento de los Estados de Coburgo. No ofrece gran duda que los griegos acojan al duque y que las potencias acepten con satisfacción su advenimiento al trono. Podemos esperar hoy que el porvenir del reino helénico no presentará ya ningun motivo de agitación entre las potencias de Europa y que la prosperidad y la seguridad de la Grecia podrán al fin ser establecidas sobre una base durable y permanente.»

Cartas de Méjico recibidas por algunos diarios de la corte dan noticia del estado angustioso de la república y de las escasas operaciones del ejército francés en aquel país.

En 9 de diciembre decían de la capital de Méjico: «En buen zarzal se ha metido Francia! Y si pretende poner en paz á los mejicanos, ya tiene que hacer para todo el presente siglo. Podrán plantar en Méjico un gobierno á cuyo frente se colocarán los hombres que sean de su agrado, pero esto no tendrá mas vida que el tiempo que se conserve cerca las fuerzas que los embromaron, y con esto no se hará otra cosa que prolongar la guerra civil. Forey se ha ocupado desde su llegada en dirigir proclamas á los mejicanos: en ellas declara que la guerra es exclusivamente contra Juárez, y ofrece establecer ferro-carriles, telégrafos, y quien sabe cuántas cosas mas. Si esto se realizase, puede ser que la opinión les ayudara; pero el mal para ellos está en que todos desconfían y temen que

esto no pase de un engaño, fundado en bellos ofrecimientos. Los reaccionarios han vuelto á levantar la cabeza con gran confianza: Mejía en las inmediaciones de Querétaro, Chaves en Aguas-Calientes, y varios otros en el estado de Jalisco, han estado estos días desafiando al poder del gobierno. Hay quienes temen que están de acuerdo y en combinacion con los franceses, fundando tal conjetura en los movimientos que aquellos están preparando. Las posiciones mas avanzadas de los últimos son Jalapa, Coscomatepec, San Andrés Chalchicomula y San Agustín del Palmar. La semana pasada hubo gran funcion en Puebla, con motivo de la distribucion de medallas entre los defensores de Acultzingo y Puebla, cuyo acto fué ejecutado por el presidente de la república. La distribucion se anunció oficialmente para algunos días antes del en que se verificó, habiendo consistido la demora que sobrevino, en que el jefe de la fuerza ofició al gobierno que los soldados no tenían ropa donde se les pudiesen colgar las medallas, con lo que se hizo preciso tomar el tiempo necesario para habilitar á aquellos de lo mas indispensable. Se acaba de decretar un subsidio de guerra cuya lista arroja una suma de depósitos fuertes, 1,001,524, que se pagarán mensualmente. Las cuotas son de á siete mil pesos, y las menores de á cincuenta. En este impuesto quedarán escluidos los extranjeros. El ministro de Prusia se mantiene en abierta lucha con el gobierno por defender los intereses de los súbditos, cuya proteccion le está confiada; entre estos están los españoles.»

El nuevo virey de Egipto trabaja activamente para ponerse al corriente de los negocios. Hasta la fecha de las últimas noticias habia conservado los ministros de su predecesor, y parecia querer realizar importantes mejoras. Entre ellas se citaba la reorganizacion del Consejo de Estado, á cuyo examen se someterán todas las cuestiones financieras y administrativas, sobre las cuales dará su opinion. El Consejo de Estado actual está compuesto de príncipes de la sangre, de cuatro generales y de cuatro grandes dignatarios. El número de sus miembros será ahora doble, y los trabajos de este importante Cuerpo no se interrumpirán en ninguna época del año.

Se lee en *El Mensajero de Nice*: «El jueves 22 de este mes se firmó en el palacio de Mónaco el contrato de matrimonio de S. A. R. la señora princesa Florentina, hermana de S. A. R. el príncipe soberano de Mónaco, con S. A. R. monseñor el príncipe Federico Guillermo Alejandro Fernando, conde de Wurtemberg.»

Leemos en el *Courrier des Etats Unis*: «Antes de ayer ha tenido lugar una horrible catástrofe en Harpersville, en el condado de Broome. Treinta y siete jóvenes de ambos sexos habian organizado una partida para ir á palmar. De pronto, rompió el hielo bajo sus piés, ahogándose 27 personas, de las 37 que componían la partida.»

De un diario mejicano, fechado en 20 de Diciembre, tomamos lo que sigue, después de ponderar las obras de defensa hechas por los Juaristas en Puebla y en la capital:

«Al fin parece que los franceses han resuelto atacar nuestras posiciones, aunque algunos creen que sus movimientos tienen por objeto estender su círculo de

acción y buscar recursos. Desde que salieron de Orizaba han sido y siguen siendo hostilizados. Ha sido nombrado jefe del cuartel general del ejército de Oriente el general Gonzalez Mendoza, volviendo el general Negrete á ponerse al frente de la division que mandaba. Por las últimas noticias recibidas ayer, el enemigo se fortificaba en San Agustín del Palmar: parece por lo tanto que no se piensa avanzar pronto; las fuerzas que ocuparon á Jalapa no han hecho ningun movimiento.»

Gaceta.

—Diálogo de circunstancias.—¿Has visto un municipal—y luego tarde en sereno,—que hácia la calle de Munda—vigilan nuestros esesos?—Si, Juan, pero yo acuchando—por uno ó por otro extremo,—al menor descuido suyo—¡soy un sábio!... se la pego.—Tienes razon: es muy grande—tu agudeza, tu talento.—Unámonos y sin trégua—démosle guerra al aseó,—á la moral, á los bandos,—y... ¡que viva nuestro ingenio!

—Sea la luz como el sol.—Se siguen colocando convenientemente los nuevos reverberos en los sitios que mas los reclamaban. Hasta en los barrios mas retirados lucían muchos anteanoche.

—El vigia.—«La forza d'il destino» es—la ópera magna del siglo,—y es que el siglo de las luces—ya siendo el de los destinos.

—Prueba.—Anteanoche, con muy buen resultado, estuvo encendido con gas un reverbero del alumbrado público en la calle de los Letrados.

—Las madres.—El día 2 dijo una señora á su niñera que saliese á pasear á una niña que tiene de un año y medio de edad. Las criadas que cuando se ven solas, de todo cuidan menos que de lo que se les ordena, marchó á casa de una amiga suya donde se estaban colupiendo. Llegó su vez de mecerse y se sentó en el colupio con la niña, á la cual le hizo dar tan grande caída, que le partió toda la cabeza y cara. Calculen los que lean este párrafo el disgusto que ha proporcionado este descuido en la casa de los padres de la niña.

Esto nos recuerda el tiempo primero en que empezaron á estar en moda los perritos americanos y en que veíamos por los paseos á algunas madres con el tal perrito en brazos, mientras detrás iban las domésticas acariciando á los hijos de aquellas mismas señoras... ¡Oh tempora! ¡Oh mores!

—¿Vendrá á Córdoba?—Se dice que la eminente trágica señora Santoni, visitará esta primavera las provincias de Andalucía.

—Seguros.—El siglo XIX que hasta aquí se ha titulado con desmedido orgullo de las luces va á cambiar tan ostentoso título y será educido por la posteridad con el mas adecuado de siglo de los seguros.

Hoy se asegura todo: principiaren las sociedades contra los riesgos marítimos, y después apenas hay ya nada que no pueda asegurarse contra toda clase de eventualidades conocidas y por conocer: las tormentas, los batacazos en diligencia, las malas cosechas, y hasta la vida, todo se sugeta hoy á las condiciones de una póliza y es objeto de

especulacion en la época esencialmente mercantil que vamos felizmente atravesando. Pero el nuevo sistema dista aun mucho de llegar á la perfeccion, y el gaceticillero del *Diano* trata de completarlo estableciendo una nueva sociedad en la que se asegurarán mediante una módica prima, los perances del matrimonio y los inconvenientes del celibato.

El que trate de asegurarse, si pertenece al sexo feo, pagará una módica cantidad que variará segun las Navidades que cuente el interesado, y la empresa se obliga á facilitar el día de su boda una magnífica sogá, para los efectos que puedan convenirle; si mas adelante vuelan los platos y resulta algun chichón, la sociedad se encarga de sufragar los gastos de médico y botica y reemplazar por su cuenta las piezas de la bajilla que se hayan deteriorado en el combate; y por último si el temporal arrecia y es preciso hacer uso de la sogá, es de cuenta de los aseguradores el pagar el entierro y contraen al mismo tiempo el compromiso moral de buscar nuevo marido á la desconsolada viuda.

Si es ella la que se asegura, la empresa se obligará, en el caso de que muera doncella, á proporcionarle gratis la palma y el velo blanco; pero deben hacer constar se halla la difunta en el estado de la inocencia. Si se casa y el marido la trata con la dureza que algunos acostumbra, la sociedad se encarga por medio de sus influencias, de hacer que se le envíe con una comisión del gobierno á Cuba ó Fernando Póo, cuidando que emprenda el viaje en el rigor del verano á fin de que la fiebre ó las calenturas le despachen á la mayor brevedad y quede la esposa en libertad para buscar otro compañero de mejores condiciones.

A los solteros que lleguen á viejos y se aburran, se les proporcionará gratis un asiento en la Rivera para que se entretengan en ver pescar con caña.

Las viudas, no son asegurables: sin embargo en favor de algunas se hará particular escepcion.

—A los espositores.—Ya tenemos en Alicante todos los productos de España que figuraron en la exposicion de Londres, y que se devuelven á sus respectivos dueños por haberlo asi solicitado. Los efectos vienen consignados al ministerio de Fomento, y desde allí se dirigirán á sus destinos.

—Funerales.—Asi describen los periódicos de Cádiz del 5 los funerales del Exmo. é Ilmo. Sr. Arbolí.

«Ayer se han verificado con toda pompa las tristes ceremonias del funeral y entierro de nuestro ilustre prelado.

Después de las diez y media de la mañana salió del Palacio episcopal, en la plaza de los Descalcos, el cortejo fúnebre que llevaba el órden siguiente:

Los niños y ancianos del hospicio con velas.

Las hermandades de rosario.

Las cofradías de penitencia, con sus respectivas insignias, llevando los oficiales de sus juntas de gobierno cirios encendidos.

Los trabajadores en las obras de la Catedral.

Las cuatro cruces parroquiales.

Los alumnos del Seminario Conciliar con sobrepellices.

Los individuos del clero con sobrepellices y estolas.

—Ya están ahí la señorita Arnould y Geliotte, y aguardan que estemos prontos. Es preciso hacerlos entrar, ¿no es así? ¿Qué decías, duquesa? He ahí á la señorita de Lauragnais, con el señor de la Rochefoucauld, y la señora de Flavacourt acaba de entrar. ¡Ah!... ¿el conde de Lauragnais?... Vamos, los tendremos á todos sin que falte nadie.

—Es cierto, dijo la marquesa al duque de Nivernais, esta marquesita tiene un talento muy particular para atraer las gentes.

—¡Ay! ¿y le tiene mayor para reñerlas?...

Mma. de Vaucoucelle se levantó y fué á saludar á las diferentes personas que acababa de nombrar; luego dió órden para que introdujesen á los cantantes, y se quedó junto á la puerta para recibirlos.

La señorita Arnould se presentó con un traje muy gracioso, pero escogido con mucho talento.

Habia comprendido que no la correspondía rivalizar en magnificencia con

zozo estremecer: era la de Montcaim; ya hacia ocho días que no habia parecido por casa de la señora de Vaucoucelle, y ninguna esplicacion habia mediado entre ellos. La marquesa la temia, y Montcaim no se atrevia á provocarla. Se encontraba arrastrado por aquella preciosa sirena, y procuraba asirse á las ramas, persuadido de que la desgracia de su vida sería la consecuencia de aquella pasión insensata.

Aquel día, cansado de luchar, no pudo menos de ceder; fué á la fiesta como le habian suplicado, y temblando de emoción se acercó á Sylvia.

—Bien venido, señor marqués, le dije; crei habiais marchado al Nuevo-Mundo, y no esperaba tener el placer de recibirlos.

—Apenas he salido de mi casa, señora, desde que el rey me permitió volver á ella: ¡es tan grato el volver á ver nuestros hogares cuando hemos estado separados de ellos largo tiempo!..

—Pues si teniais el proyecto de haceros ermitaño, podiais haberos queda-

—Si.

—Pues es Sofia Arnould: ¿has hablado con ella?

—¿Y qué importa?

—Esas señoras te sacarian los ojos: todas la tienen envidia, y así es que toman con ella un aire de grande importancia. ¿Y el vizconde, vendrá?

—No: no ha querido salir.

—¡Caprichoso!... replicó la marquesa con una sonrisa irónica. Vamos, ¿en dónde te colocaré?

—Junto á una puerta para que pueda salir: no podria estarme sentada tres horas, porque ni soy coqueta ni tengo adoradores.

—Yo te enviaré con quien hablar: hé ahí la flor y la nata de los ingenios y de los galantes caballeros. Si quieres observar, siéntate en esa silla, y verás todas las monadas de madama de Chatelet: te aseguro que es una cosa curiosa.

Madama de Poesy se colocó, y su amiga continuó dando vuelta al salon. Una voz que resonó en sus oídos la hi-

las señoras de la corte, y en su consecuencia se habia puesto un vestido sencillo de seda blanco, guarnecido, en verdad, de un encaje admirable; sus diamantes habian quedado en su estuche; se contentó con un hilillo de perlas de diez mil escudos, regalo de Mr. Bertin, aquel desgraciado hacendista espulsado la víspera. Sus cabellos estaban sencillamente adornados con solo una guirnalda de rosas, y sus pendientes de perlas no eran de un color tan blanco como su tez. Saludó humildemente á Sylvia, que la dirigió algunas palabras afectuosas, y se dirigió al clave acompañada de Geliotte, antiguo primer cantante del teatro de la Ópera.

Al volver á su sitio, y mientras se preparaban los papeles, la marquesa recibió mil cumplidos.

—Señora, la decia Dorat, hé ahí una mariposa admirablemente colocada, podeis estar segura de que ya no será infiel.

—¿Lo creéis así, amigo mio? Por todas partes se encuentran infieles.

El cuerpo de capellanes. El de beneficiados de la Santa Iglesia. El Excmo. é Ilmo. Cabildo eclesiástico llevando en su centro el féretro sobre unas lujosas andas, á cuyos cuatro extremos iban los cuatro señores curas de la ciudad.

La caja mortuoria era de caoba forrada de terciopelo morado con galones de oro. La parte superior era de cristales que permitian ver otra caja interior de zinc, cubierta también de cristales, dentro de la cual iba el cadáver revestido de pontifical.

Los familiares de S. E. I. El duelo de personas convidadas, en crecido número, y vestidas todas de negro, viéndose allí representadas todas las clases de nuestra población, y aun de las poblaciones vecinas.

Los maceros del Excmo. Ayuntamiento con las mazas enlutadas y los clarines de la misma corporación.

Los señores concejales y demás personas que oficialmente asistían á la triste ceremonia (todos de luto) bajo la presidencia del Excmo. señor gobernador de la provincia, que llevaba á su derecha al Excmo. señor gobernador militar y á su izquierda al Ilmo. señor alcalde.

En esta forma se dirigió la fúnebre comitiva entre un pueblo inmenso que con la mayor compostura y en medio de un imponente silencio, interrumpido solamente por los cánticos sagrados, llenaba todos los sitios de la carrera, por las calles de la Carne y de Bilbao para entrar en la carrera del Corpus y llegar por ella á la Santa Iglesia Catedral.

Ya en el templo, que estaba seriamente decorado, como cumplía á la gravedad del acto religioso, se entonaron la vigilia y la Misa de cuerpo presente, con acompañamiento de orquesta, siendo la música la del célebre maestro de la capilla real don Hilarión Esteva.

Terminada la Misa y después de cantarse el último responso, se dió sepultura al cadáver en el Panteón destinado á los señores Obispos en la misma Santa Iglesia Catedral.

Allí han quedado los restos del eminente sacerdote y distinguido patrio que Cádiz acaba de perder, y cuya memoria será tan duradera como los testimonios que nos ha dejado de su celo apos-

tólico, de su vastísima instrucción y de su precoz talento.

Luego de concluidos todos los actos religiosos, el cabildo eclesiástico subió al Presbiterio, y el señor Dean declaró la Sede vacante, echándose á vuelo en aquel momento las campanas.

—Subasta.—En el núm. 22 del Boletín oficial de esta provincia se publican las condiciones bajo las cuales la Hacienda pública vende la vena de tabaco de todas clases que produzcan los talleres de las fábricas de la Península, incluidas las subalternas de Alcoy y Oviedo, desde 1.º de enero del año actual á fin de Junio de 1865.

—Tengo parte.—En el mes de diciembre último se ha recaudado en esta provincia por la dirección general de contribuciones 918,268,23. Por la de consumos, casas de moneda y minas 395,709,76. Por la de rentas estancadas 1,737,374,72. Por la de propiedades y derechos del Estado 886,995,35 y por la del Tesoro público 982,85. Total 3,939,530,92.

—Sociedad.—Para fines de este mes se asegura dará la primera función la sociedad lírico-dramática de esta capital.

—R. I. P.—Ha fallecido don Francisco Manuel Quesada, teniente de alcalde de la ciudad de Montero.

—Espósitos.—En uno de estos últimos días había en la casa de Maternidad de Aguilar 88: en la de Baena 31: Bujalance 50: Cabra 96: Castro 45: Fuenteovejuna 28: Hinojosa 57: Lucena 138: Montilla 95: Montero 95: Palma 37. Pozoblanco 48: Priego 135: Posadas 34 y la Rambla 60.

—Drama.—El gacettillero tiene una vecina lindísima y mas graciosa aun que linda. Se llama A... El precocito la vió por primera vez en el balcón y se quedó extático de asombro... ¡es tan bonita pero ¡ay! A... res mas cruel que bonita. Apenas la divisó el gacettillero, se arrojó las tirillas, se pasó la mano por los cabellos y la hizo el siguiente disparo. Vecina, es V divina, —me hace V. mucho salero, —francamente, yo la quiero, —¿me quiere V. á mí, vecina?

La vecina vuelve la cara á otro lado. El gacettillero no desmaya y prosigue:

Vecina, según las trazas, —tiene V. el génio muy bravo: —apenas la suelto el paño —ya me da V. calabazas.

La vecina se sienta, saca labor de un canastillo y cose á gran velocidad. El gacettillero que sueña en una aneccion que deje atrás á las de Saboya y Niza, continúa.

¡Qué manecitas! A fé —que me temo una desgracia... —cose V. con una gracia... —vecina, ¿me quiere usted?

La vecina no levanta la cabeza pero se sonríe. El gacettillero que todo lo convierte en sustancia esclama, mitad aparte y mitad en alta voz.

(No presenta mal cariz; —vamos me quiere esta chica) —vecina, esa risa indica —que me vá V. á hacer feliz.

La vecina se levanta, lia los bártulos y vase. El gacettillero se queda petrificado, hasta que poco á poco vá volviendo en sí y dice con acento de cómico de la legua.

Apurar, cielos, pretendo, —ya que me tratáis así, —¿porqué amo yo á mi vecina —y ella no me quiere á mí?

Como no hay público, nadie aplaude, pero el gacettillero se silba á sí mismo y se entra y cae el telón.

—Peregrinación á Jerusalem.—Anunciamos hoy la próxima peregrinación á Tierra Santa. La Caravana saldrá de Marsella el 9 de Marzo, y llegará á Jaffa el 17 del mismo mes.

Segun costumbre de otros años, el viaje durará sobre dos meses. Los peregrinos pasarán en Jerusalem 15 días, y visitarán las cercanías de la ciudad de San Juan del Desierto, Belén, el convento griego de San Sabas, el Mar Muerto, las orillas del Jordán y la Montaña de la Cuarentena. En seguida atravesarán la Samaria y la Galilea, para dirigirse á Nazareth, monte Tabor y lago de Tiberíades, viniendo á concluir la peregrinación en el monte Carmelo. De allí, pasando por San Juan de Aero, Tiro y Sidon, llegarán á Beyrouth, de donde tendrán lugar el regreso á Francia.

Itinerario de la Caravana.—Marsella, Malta, Alejandria, Jaffa, Ramich, Jerusalem, Belén, San Sabas, Mar Muerto, Jordán, Jericó, Belania, Nopouse, La Samaria, Djenin, Esdrelson, Nazareth, Monte Tabor, Lago de Tiberíades, Seforis,

Ciffa, Monte Carmelo, Costa de Fenicia, Tiro Sidon, y Beyrouth.

Los billetes de la compañía de mensajerías imperiales valen para «cuatro meses», de modo que los viajeros pueden prolongar el viaje, recorrer el Líbano, ver á Damasco, Balberk y los cedros, ó bien dirigirse á Constantinopla y Atenas; pero los gastos de estas escursiones, que no forman parte de la peregrinación, serán por cuenta de los mismos viajeros.

El precio de la peregrinación desde Marsella, ida y vuelta con todos los gastos de permanencia en Palestina, inclusa la manutención, es de 1,300 francos en primera á bordo de los vapores, y 1,100 francos en segunda clase. Los peregrinos que quieran reunirse á la caravana en otro punto cualquiera mas allá de Marsella, se entenderán directamente con las mensajerías, sobre la rebaja concedida á la caravana. La dirección no interviene en arreglos particulares.

Las personas que deseen formar parte de la nueva caravana, dirigirán sus solicitudes á la secretaría de «Euvre des pelerinages, 6 rue Furstemberg, Paris.» Indicarán sus nombres, edad, profesión y domicilio.

—Escobas.—Ya se dice que la moda —abolirá el mirriague. —¡Jesus como irán las niñas! —¡parecerán estandartes!

—Descubrimiento notable.—Hace algun tiempo que vienen llamando la atención pública en Francia las relaciones de diferentes periódicos sobre un reciente y precioso descubrimiento de la ciencia moderna, llamado sin duda, cuando sea enteramente conocido, á prestar inmensos servicios á las compañías de caminos de hierro, á los dueños de fábricas de tejidos, á la navegación, y generalmente á todas las industrias que emplean máquinas de vapor.

Nadie ignora que el agua con que se llenan las calderas, contiene en disolución una cantidad mas ó menos considerable de sales calcáreas, ó de substancias minerales, que se adhieren á las paredes, formando incrustaciones de un espesor variable de verdaderas stalactitas, á cuya presencia suelen ocurrir con frecuencia las explosiones.

Este grave inconveniente no podía escapar á la penetración de los ingenieros,

quienes á fin de prevenirlo ó hacerlo desaparecer, hicieron diversos y repelidos ensayos, siempre infructuosos; pero hoy, en virtud de tres años de esfuerzos hechos por un hombre tan modesto como sabio, se ha podido resolver este problema que tanto interesaba á la industria y la navegación.

La combinación química, ó ingrediente anti-incrustante de la compañía general L. Avenio y compañía, es el preservativo mas eficaz, contra las explosiones de las calderas de vapor, y segun aseguran algunos diarios extranjeros, Inglaterra, Italia y los Estados Unidos, están á punto de adoptarlo para sus buques de guerra.

El secretario de la redaccion, ISIDORO BADA.

Boletín religioso.

—Hoy.—S. Romualdo, Abad y S. Ricardo, rey de Inglaterra.

—JUBILEO CIRCULAR.—En la iglesia de Trinitarios calzados.

—Octava día de novena de San Pedro Nolasco en la iglesia de S. Juan de Letran, á las oraciones.

—Los asociados á la corte de Maria visitarán hoy la imagen de Nuestra Señora la Divina Pastora, en San Juan.

Espectáculos.

BAILE DE SOCIEDAD.

Mañana domingo lo habrá en el salón de la calle de las Campanas, bajo la dirección de José de Huertas y José de Luque. Dará principio á las nueve y concluirá á las dos.

Precios.—Caballeros, 2 rs.—Señoras gratis.

EDITOR RESPONSABLE, D. José Marqués.

CORDOBA.—1865.

Imprenta y Litografía de D. Fausto García Tena, calle de S. Fernando núm. 34.

SECCION COMERCIAL.

Mercados.

BOLSA DE MADRID Cotización oficial del 28. Consolidado 51-85 c. Diferido 46-60. Deuda amortizable de primera clase 35-20 Id. de segunda 18-50. Id. del personal 23-25. Acciones del Banco de España 216-00

CAMBIOS ESTRANJEROS. Londres, á 90 días fecha, 50-35 p. París á 8 días vista 5-25.

CORDOBA. Precios del trigo y cebada en el mercado público de esta capital desde las dos de la tarde el día 5 de Febrero á igual hora del 6. Trigo 373 fanegas desde 35 á 62 rs. Cebada 50 fanegas de 00 á 23. Aceite en los molinos á 41 Id. en la ciudad á 13 Jabón blando á 47 cuartos libra. Carne de vaca á 44 cuartos libra.

SEVILLA. En la Alhondiga. Trigo de 62 á 69. Cebada de 28 á 29 Fuera de la Alhondiga. Trigo de 61 á 70. Cebada de 24 á 31. Habas á 39. Aceite á depósito de 00 á 47/2 Id. para el consumo á 55.

GRANADA Trigo de 47 á 56. Cebada de 24 á 26. Habas de 34 á 37. Aceite de 57 á 58.

MALAGA. Trigo de 54 á 69. Cebada de 24 á 34. Habas de 44 á 47. Aceite de 00 á 47.

JAEEN. Trigo de 44 á 50. Cebada de 25 á 26. Habas de 28 á 30. Aceite de 00 á 60.

HEREZ. Trigo de 63 á 70. Cebada de 26 á 34. Habas de 30 á 36. Aceite de 49 á 50.

Ferro-carril.

Salen el primer tren á las 4 y 15 minutos de la madrugada, llegando á Sevilla á las 5 y 15 minutos de la mañana. Este tren conduce el correo general y se puede ir directamente á Cádiz. De Sevilla sale á las 8 y 30 minutos de la mañana y llega á Córdoba á las 4 y 30 minutos.

El segundo tren sale á las 7 y 20 minutos de la mañana y llega á Sevilla á las 12 y 30 minutos. De Sevilla sale á las 9 y 5 minutos de la tarde y llega á Córdoba á las 4 y 45 minutos de la noche. De Sevilla sale á las 8 y 25 minutos de la noche y llega á Córdoba á las 12 y 15 minutos de la noche. Este tren conduce el correo y se puede venir directamente de Cádiz.

Precios de Córdoba á Sevilla y vice-versa.—Primera clase 65 rs. 47 centimos.—Segunda clase 39 rs. 47 centimos.—Tercera clase 23 rs. 70 centimos. Id. de Córdoba á Cádiz y vice-versa.—Primera clase 42 rs. 70 centimos.—Segunda clase 34 rs. 9 centimos.—Tercera clase 51 rs. 64 centimos.

Diligencias.

Norte y Mediodía. Salen para Madrid los días pares á las 13 de la noche. Entran los impares 9 á 10 de la noche. Calle Ambrosio de Morales frente á la fonda de Rizza.

Sus precios son los siguientes: de Córdoba á Madrid. Berlita, 248 rs. Interior, 220. Rotonda, 190. Cupé, 160. Idem de Córdoba á Santa Cruz, Berlina, 150. Interior, 146. Rotonda, 116. Cupé, 86.

La Madrileña. Salen para Madrid los días impares á las 4 y 12 de la madrugada. Entran los pares á las 11 de la noche. Calle de la Librería núm. 20. Precios de Córdoba á Madrid.—Berlita, 248 rs.—Interior, 180.—Rotonda, 160.—Cupé, 120. Idem de Córdoba á Santa Cruz.—Berlita, 150.—Interior, 146.—Rotonda, 116.—Cupé, 86.

La Cordobesa. Salen para Madrid todos los días á las doce y media de la mañana. Entran todos los días entre nueve y diez de la noche. Además sale otro coche un día sí otro no á las diez y media de la noche. Calle del Ayuntamiento núm. 4. Sus precios como los de la Madrileña.

Poetas Andaluza-Sevillana. Salen para Madrid los días pares á las 10 de la noche. Entran los impares. Calle de la Librería núm. 30. Precios de Córdoba á Santa Cruz.—Berlita, 150. Interior, 140. Rotonda, 116. Cupé, 86. De Córdoba á Madrid. Berlita, 248. Interior, 220. Rotonda, 190. Cupé, 160. Esta Diligencia, que tiene acreditado ser la que va delante de todas, ofrece continuar su servicio con el mismo esmero y exactitud que hasta aquí.

La Victoria. Salen para Madrid los días impares á las diez de la noche. Entran los pares, Esquina á la calle de la Librería. Sus precios son convencionales, sirviendo de tipo como máximo el de las demás empresas.

La Andaluza. Salen para Lucena todos los días á las siete de la mañana. Entran todos los días á las dos de la tarde. Precios.—Berlita, 42 rs.—Interior, 36. Calle de Lucano, antes del Pótro núm. 44, por D. Alfonso Maroto.

La Malagueña. Salen para Málaga los lunes, miércoles y viernes á la una de la tarde. Entran los martes, jueves y sábado entre 11 y 12 de la mañana. Precios.—Berlita 220 rs.—Interior 160. Calle de la Librería núm. 20.

Sillas-correos. Horas en que se hallará abierta la administración para el despacho de billetes hasta Madrid. De 12 á 3 de la tarde. De 7 á 8 de la noche. De 40 á 41 de la misma. El importe de cada asiento es 300 rs.

Otros carruages.

Carruages acelerados del Norte y Mediodía. Habiéndose abierto al público la estación de

Santa Cruz, la empresa del Norte ha establecido su servicio de carruages acelerados desde dicho punto á esta ciudad, invirtiendo dos días en su trayecto combinando sus llegadas con las salidas de los trenes, siendo sus precios sumamente económicos: tambien ha mejorado sus carruages poniendo almohadones á sus asientos para mayor comodidad del viajero, y á mas recibe toda clase de mercancías para todas las líneas de España y del extranjero, teniendo servicios propios y correspondencias con todas las compañías de ferrocarriles y vapores.

Su único despacho administración de diligencias del Norte y Mediodía, calle Ambrosio de Morales, frente de la fonda de Rizza.

Empresa de transportes en combinación con el ferro-carril de Sevilla á Córdoba para Montilla, Aguilar, Lucena, Benamejil, Antequera y Málaga, por D. Alfonso Maroto. Salen de Sevilla los lunes, miércoles y viernes. Salen de Córdoba los martes, jueves y sábados. Los efectos que se hayan de transportar deben quedar entregados el día antes de la salida. Los precios son muy arreglados. Se despachan en Sevilla por D. Rafael Lacambra, plaza de Villasis.

En Córdoba por D. Alfonso Maroto, calle de Lucano núm. 44, antes del Pótro.

Mensajerías aceleradas de D. Benito Ferrer. Esta empresa, única en su clase en la carrera de Madrid, ha establecido una oficina central para la percepción y entrega de los efectos que se conducen en las mismas. Dicha oficina se halla situada en la calle Librería número 20 y está á cargo de D. Domingo Mayor, en la cual se admiten arrobos y pasajeros á precios convencionales. Continúa su administración principal en el campo de la Merced núm. 34 como punto de partida y llegada de las galeras y tan apropiado por la proximidad á la estación del ferro-carril. La salida de las galeras es á las 5 de la mañana un día sí y otro no, invirtiendo solo dos hasta Santa Cruz de Mudela.

Galeras. En el parador del Puento se despachan por D. Policarpo Vergara las galeras de D. Benito Ferrer que salen para Madrid los días pares, siendo sus precios convencionales. Admite arrobos para Málaga y su carrera. En el despacho de D. Alfonso Maroto, calle del Pótro posado de la Herradura se admiten arrobos y pasajeros para las mensajerías de D. Benito Ferrer, que salen para Madrid los días pares, á precios convencionales.

Correos. ENTRADAS. De Madrid y su carrera á las nueve y cincuenta y cinco minutos de la noche. De Sevilla por el ferro-carril á las tres y treinta minutos de la tarde. De Málaga y su carrera á las tres de la tarde. De los pueblos de la sierra á las cuatro de la tarde.

De Cádiz y su carrera y de Sevilla y la suya por el ferro-carril á las doce y quince minutos de la noche. De Cejiza, la Carlota, Fuente Palmera, Guadalcázar, S. Sebastian de los Ballesteros y Victoria á las diez y diez minutos de la noche. SALIDAS. Para Madrid y su carrera á la una de la madrugada. Para Sevilla por el ferro-carril á las cuatro y quince minutos de la tarde. Para Málaga y su carrera á la una de la madrugada. Para los pueblos de la sierra á la una de la madrugada. Para Cádiz y su carrera, Sevilla y la suya por el ferro-carril á las doce y veintiseis minutos de la madrugada. Para Cejiza, la Carlota, Fuente Palmera, Guadalcázar, S. Sebastian de los Ballesteros y Victoria á la una de la madrugada.

Campanadas que en caso de incendio deben dar las Parroquias de esta capital para que se distinga aquella en que ocurrense el mismo.

Catedral, 1.—S. Pedro, 2.—S. Andrés, 3.—S. Lorenzo, 4.—S. Marina, 5.—S. Nicolás de la Villa, 6.—S. Miguel, 7.—Compañía, 8.—S. Juan, 9.—Aguarica, 10.—Sanlúcar, 11.—Magdalena, 12.—Espíritu Santo, 13.—San Basilio, 14.—Merced, 15.

Cosarios.

Nota de las posadas en que paran los cosarios de los pueblos que se expresan. Posada del huerto de S. Pablo. BAENA: Antonio Morales y Gerónimo Espinosa. IBER: Andrés Rabador. AGUILAR: Manuel Ramirez. POSADA DE S. ANTONIO: FERNANDEZ, Rafael Serrano, Juan Garcia, Alonso Rubio, José Serrano, Juan Ortega, y José Rodriguez. CARTE: Manuel Guilleroz. SANTA ELA: Juan Castellano. POSADA DEL TORO: Obispo Francisco Diaz y Andrés Perez. POSADA DE LA PULLA. POZOBLANCO: Juan Colchero. PALMA: José y Juan Perez. MONTALBAN: Agustín Robles y Juan Castillero. ECIA: Salvador Diezguz. ANDUJAR: Juan Montero. OBEJO: Francisco Sanchez. POSADA DE LA MADERA: MONTEJO: Francisco de Luque. ECIA: Antonio Escalera. POSADA DE S. RAFAEL: CASTRO: Francisco Manuel Carpio. CASTRO: Juan Romero. LA CAMPANA: Andrés Montero. AGUILAR: Francisco Perez. POSADA DEL POTRO. RAMBLA: Rafael Panadero. POSADA DE LA ESPADA: MONTEJO: Ildefonso Caballero. VISO: José Loper, Ildefonso Ruiz y Juan Calvo. POZOBLANCO: Antonio Morales. POSADA NUEVA DEL CARMEN. BUJALANCE: José María Valera y Francisco Yencelada. POZOBLANCO: Joaquin Redondo. VILLA DEL RIO: Pedro Meyano.

Frangueo

de la correspondencia. CARTAS PARA EL INTERIOR DE LAS PBLACIONES.—Donde está establecido, hay que poner un sello de 2 cuartos por cada media onza de peso ó fracción de ella; y por estas no se pagará el cuarto llamado del cartero. PARA TODOS LOS PUEBLOS DE LA PENINSULA Y ISLAS ADYACENTES.—El frangueo es obligatorio. Un sello de 4 cuartos por cada media onza ó fracción de ella. Certificados.—Además de los sellos de franqueo otro de 2 rs. para cada media onza ó fracción de ella. PARA CUBA Y PUERTO-RICO.—Un sello de 4 real por cada media onza ó fracción de ella. Certificados.—Además del franqueo, un sello de 4 rs. PARA LAS ISLAS FILIPINAS.—Un sello de 2 rs. por cada media onza ó fracción de ella. Certificados.—Además del franqueo, cuatro sellos de 2 rs. cada uno. Por los vapores ingleses.—Un sello de 2 reales por cada cuatro adarmes ó fracción de ellos. Certificados.—Además del franqueo, un sello de 8 rs. PARA AMÉRICA AMERICANA.—Un sello de 4 rs. por cada cuatro adarmes ó fracción de ellos. PARA INGLATERRA.—Es voluntario el franqueo.—Un sello de 2 rs. por cada 4 adarmes ó fracción de ellos. Certificados.—Además del franqueo, un sello de 4 rs. PARA FRANCIA.—El franqueo es voluntario. Tres sellos de 4 cuartos por cada 4 adarmes ó fracción de ellos. Las cartas no franqueadas, pagan por el mismo peso de cada 4 adarmes 2 rs. Certificados.—Además del franqueo, un sello de 3 rs. PARA BELGICA, ITALIA, etc.—No se puede franquear.

J. BONES. Nueva fabrica de jabones en el paseo de la Agricultura...

Hay establecidos tres depósitos a los precios de fábrica...

VENTA. La de un alambique nuevo con su bñn-maria, hornillos y demás accesorios...

ALMONEDA. Desde el 20 del pasado y hora de 3 a 5 de la tarde, se abre almoneda de varios efectos...

DEBORA LA JUDIA. Por Mr. Mary. La obra constará de unas 40 entregas de 16 páginas a real...

VENTA. Se vende el molino de aceite llamado de San Antonio, situado en la esquina del barrio de las Ollerías...

NOVISIMA LISLACION HIPOTECARIA. Contiene la ley de 8 de Febrero de 1867, el Reglamento general para su ejecución...

SUBASTA PRIVADA. Deseándose arrendar el cortijo titulado D. Fernando, en la comarca y término de esta Capital y Guadalupe...

EGERCICIOS PRÁCTICOS PARA APRENDER LA LENGUA LATINA. Ad plantados a todas las gramáticas, para uso de los establecimientos de segunda enseñanza...

ARRENDAMIENTO. VENTA. Se arrienda desde S. Juan próximo la casa principal núm. 33 de la calle del Liceo...

FORMULARIO UNIVERSAL DE VETERINARIA. Guía práctica del veterinario y del farmacéutico, por don Nicolás Casas. Tercera edición reformada y considerablemente aumentada...

VINOS. Sociedad vinícola en España. Valdepeñas. Del Excmo. señor marqués de Benemejías. Vinos superiores, clasificados y elaborados con todos los adelantos conocidos hasta el día en los principales distritos vinícolas de Europa...

LAS MUJERES DE LA BIBLIA. Po. D. Joaquín Roca y Cornet. Cuarta edición corregida por el autor y adornada con magníficas láminas. La obra constará de un solo tomo en folio menor, que contendrá unas 80 entregas de 15 páginas a 1 real en toda España...

ALMANAQUE ENCICLOPÉDICO ESPAÑOL. por D. Manuel Torrijos. Contiene los almanacs del estacion, cronológico de bufete, de las damas, de las familias de escritorio, del cocinero, del repostero, del confiteiro, de recreo, de las profesiones, y el histórico-literario. Se vende en el despacho de este periódico a 10 rs. ejemplar.

ACEITE SLAVE DE RUSIA DEL Dr. G. PASQUALE, contra la caída y para la regeneración de los cabellos, autorizado por el consejo de medicina de San Petersburgo...

ARRENDAMIENTO. Se arrienda el lugar de Torre Doria si o en el alcor de la sierra. La persona que desee adquirir más noticias podrá pasar a la secretaría del Excmo. Sr. Conde de Torres-Cabrera...

FOSFOROS. En la acreditada fábrica de fosforos de Antonio Martínez, campo de San Antonio núm. 41, se expenden desde el día 15 del corriente...

GUIA DE QUÉ TAS. Dedicada a los Alcaldes y Secretarios municipales, por Eusebio Freixa. Contiene toda la tramitación de expedientes para los reemplazos del ejercicio activo de sustitución, de prófugos, de competencias, de inutilidades físicas y de excepciones...

ALMONEDA. De varios muebles, cuadros, sofás, efectos de china, tocador y varios objetos curiosos, en la Confitería de la Librería...

EL CASTILLO DEL AGUILA NEGRA, novela original por don Gabriel Sánchez del Castillo. Se publicará por entregas de 16 páginas en 4 tomos...

AGENCIA DE NEGOCIOS. Bajo la dirección de los señores MUÑOZ y BARBERINI. Los asuntos, objeto preferente de esta casa serán: compra y venta de frutos y fincas...

LA SEÑORITA DEL QUINTO PISO Y EL HOMBRE DE LOS TRES CALZONES, por Paul de Kock. Estas dos obras forman dos tomos de regulares dimensiones...

GRAN DEPÓSITO DE CALZADO, calle de la Librería núm. 19. El dueño de este establecimiento, tiene el honor de ofrecer al público un abundante y variado surtido de todas las clases...

LA JEREZANA. Establecimiento de artículos de lujo en comestibles, calle Arco Real núm. 47. Se acaban de recibir los artículos siguientes: Cajas de varias calidades de ricas pasas de lecho, por cajas y por libras...

EL CORSARIO NEGRO. Novela marítima Española, original de D. A. Beruís. Se publicará por entregas de 16 páginas en 4 tomos...

ENFERMEDADES DE LOS OJOS. Cien años hace que se descubrió la POMADA anti-oftálmica de la viudita FARNIER. Desde entonces se hace un consumo extraordinario de este remedio...

NO MAS ACEITE DE HIGADO DE BACALAO. JARABE DE RABANO IODADO. Según los certificados de los médicos de los hospitales de París, consignados en el prospecto...

DENTISTA MECÁNICO. DON JOSÉ SERRANO Y GARCÍA, PROFESOR, DENTISTA MECÁNICO, ofrece al público sus conocimientos y sus trabajos, en su casa habitación, calle de San Fernando...

FOTOGRAFIA ESPAÑOLA. Calle del Baño núm. 8, barrio de San Pedro. El Sr. Janer tiene el honor de hacer presente al público que constituido su nuevo gabinete...

CIEGOS DE CATARATAS. vamos a recobrar la vista en menos de un minuto, y sin dolor en la operación. El día 25 del corriente enero llegó a esta capital el señor Saler, profesor en medicina operatoria...

LITOGRAFIA. En la de don Fausto García Tena se hacen targetas y toda clase de trabajos a precios muy arreglados.

ARRENDAMIENTO. Se arrienda el cortijo nombrado Fuente de Doña Mayor, situado en el término de Castro del Río...

ARRENDAMIENTO. Se arrienda la huerta nombrada de el Adalid, término de la villa de Baena, situada en la vega de abajo de la ribera del río Marbella...

ARRENDAMIENTO. Se arriendan, la casa horno de pan cocer, situada en la calle Enfermería de la Ciudad de Montilla...

POR 15 REALES. Una caja que contiene los efectos siguientes: Una caja de papel superior francés con 400 cartas...

CRISTALES PLANOS. En el establecimiento droguería de don Bartolomé Luque, calle Almona, número 14, se venden cristales con mucho arreglo en sus precios...

VENTA. La hay de latas de conservas alimenticias de pescado, esquisitas, salchichones, queso de bola y pasas...

TRASPASO. Se hace del establecimiento de bebidas plazuela de la Alameda núm. 29, con sus útiles y enseres...

PAJA. Se vende en el cortijo de los Nogales, hexaval a domicilio. La persona a quien convenga puede avisarle con D. José Castañeira...

VENTA. La de la acreditada fábrica de fosforos de D. Antonio Martínez, establecida en esta Ciudad Campo de San Antonio núm. 11...

VENTA. La de una casa principal señalada con el núm. 40 moderno en la calle de los Moros de esta capital...

RECAUDACION DE CONTRIBUCIONES DE LA CAPITAL. Estando vencido el plazo del primer trimestre de la contribución territorial industrial se suplica a los Sres. contribuyentes...

REPARTIDOR. En el despacho de este periódico, calle de San Fernando núm. 33, se necesita uno que sepalar y escribir.

VENTA. A voluntad de sus dueños, se hace de todos los enseres, muebles y efectos que constituyen la fabrica de jabones situada en el paseo de la Agricultura...

ARRENDAMIENTO. Desde S. Juan próximo se hace de la casa núm. 38 calle de la Toquería de S. Francisco frente a la plazuela del Potro...

VENTA Y ARRENDAMIENTO. En uno y en otro caso se encuentra la casa calle S. Fernando núm. 88: para tratar de ella con su dueño frente al Ayuntamiento número 2.

ARRENDAMIENTO. La casa plazuela de S. Andrés núm. 46, quien quiera tratar de ella con su dueño frente al Ayuntamiento número 2.